

·知行录·

乡村振兴离不开文明乡风的滋养,乡风文明是乡村振兴之魂。省第十一次党代会刚刚闭幕,省委报告指出要发挥村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会等作用,坚决革除高价彩礼、人情攀比、薄养厚葬、铺张浪费等陈规陋习——

一约四会 为乡村振兴“铸魂”

■ 本报记者 张岳

定规矩减负担 “村规民约”约出好民风

金秋时节,伴着丰收的喜悦,第二批全国村级“文明乡风建设”典型案例于日前正式发布,黄山市休宁县蓝田镇儒村入选。漫步在儒村,人眼皆是景,一股文明新风迎面扑来,飘散出沁人心脾的缕缕清香。

“我们村一直都有简办红白喜事的传统,村里谁家有红白喜事都由专人操办,这两年村里又规范制定章程、管理办法及队伍建设,红白喜事都按照‘规矩’操办。”休宁县蓝田镇儒村村党总支书记章来水说。

2021年以来,儒村已先后帮助20余户农户简办红白喜事,移风易俗成为群众自觉行动,处处呈现风尚美、风俗美、风气美的文明新气象。

老党员王新民在村里德高望重,4年前,村民一致推选他为红白理事会会长。在他的带领下,红白理事会从整治大操大办歪风抓起,利用移风易俗典型宣传、文化墙等形式,生动地向群众宣传文明新风,倡导移风易俗新风尚。

婚丧嫁娶宴席标准不超过300元,礼金不超过200元,婚事一天办结不补场,红白事不放烟花爆竹,不请乐队表演,不影响交通……在儒村,这些村规民约不仅挂在墙上,更落在村民行动上。家家户户自觉移风易俗、杜绝铺张浪费、崇尚文明新风。

村规民约约出文明风尚,村民议事会自古以来,“河边巡查,发现有电鱼、捕鱼等现象时,立即制止,并及时收缴工具。”村民议事会会长吴建新说。

从电鱼毒鱼、乱砍滥伐到门前三包、房前屋后环境卫生等作出明确规定,村规民约涉及的各个方面都会张榜公示,让村民在参与实践、潜移默化中成风化俗。

“目前,全镇5个行政村均建立了‘一约四会’制度,培育良好的民风家风乡风,大大减轻了群众的经济压力和精神负担。”蓝田镇相关部门负责人说。蓝田镇儒村大力推进移风易俗,积极培育文明新风,倡导推广“一约四会”模式,并将“一约四会”打造成加强和改进农村基层思想政治工作的有效载体,激活群众的内生动力,为乡村振兴“塑形铸魂”。

据了解,金寨县桃岭乡8个村均成立“一约四会”,完善村规民约,推举德高望重的退休老干部、党员群众、老师等乡贤成立“四会”组织。道德评议会提名,村民议事会审核,振

搭平台建阵地 “红白理事”理出好乡风

“现在跟过去真的不一样了,人情来往没负担,不仅少了人情债,更是多了人情味。谁家有红白喜事,我们都在村里的移风易俗大厅操办,各项条件不比酒店差,省钱又热闹。”当涂县太白镇太白村村民谷万来说。

今年5月,谷万来家娶儿媳妇,原本准备在县城宴请宾客。后来,红白理事会会长主动上门劝说,推荐到村里的移风易俗办事大厅办婚礼,那里已经办过40多场婚礼了。

最终,谷万来一家在移风易俗大厅办起了婚礼,十里八村的亲戚朋友都来了,大妈大

婶帮厨洗碗、嫂子弟妹端茶倒水……一场热闹又简单朴素的婚礼,让村民们连声夸赞:移风易俗实在好,按章办事抓得牢;婚丧喜事大家帮,邻里互助是法宝;大操大办得控制,群众负担已减少;新事新办新气象,家家户户乐陶陶。

过去的太白村,跟很多传统村庄一样,婚嫁重彩礼,红白喜事重场面,过年要放爆竹。

近年来,太白村开始推进移风易俗工作,切实发挥“一约四会”作用,围绕“搭平台建阵地”做文章,开展了一场破陈规、革陋习的深度自

我革命。截至目前,太白村移风易俗办事大厅共承办了87场,其中红事45场,白事42场,为村民节省了130余万元。

“针对村民怕丢面子的从众心理,通过村‘两委’成员站台、文明实践站提供志愿服务、红白理事会教育引导等措施,让群众办事既有面子、又有里子。”当涂县委宣传部副部长、文明办主任尹玲玲说。村民办喜宴,村“两委”成员客串主持,村党总支书记致证婚词。村民办丧事,村党总支书记带领大家集体凭吊,为终者送别。

现在的太白村,乡风净、民风纯。红白事比阔气讲排场的少了,婚嫁全部实现“低聘金、零聘金”。厚养薄葬、喜事新办、丧事简办的多了,白事不做纸扎、不请响器、不搞披麻戴孝,陈规陋习越来越少。



蚌埠市淮上区沫河口镇龙庙村村容村貌整洁有序。

本报通讯员 方好 摄

重引导善激励 “振风超市”兑出好家风

“杜思锦同学自强自立,在学校荣获了国家奖学金,为咱村争了光添了彩,我们一致同意给予他500振风超市积分表彰并荣登红榜。”前不久,金寨县桃岭乡东冲村召开道德评议会,提名本月的好人好事,村民议事会进行审核,核实无误进行公示,并发放振风超市积分卡。

据了解,金寨县桃岭乡8个村均成立“一约四会”,完善村规民约,推举德高望重的退休老干部、党员群众、老师等乡贤成立“四会”组织。道德评议会提名,村民议事会审核,振

风超市兑换,激励更多村民做好事,发扬优良家风、树立文明乡风。

食用油75分,洗洁精4分,洗衣粉10分……牌坊村汪岭村民组村民余新晋正在“算账”。“我家是孝老爱亲示范户,村里发给我积分,过来兑换一些日用品。”余新晋说。振风超市1积分兑换1元钱,可一次性兑换,也可累计多次积分统一兑换,不得兑换非生产、非生活必需品,严禁兑换烟、酒等。村民通过自身的努力,获得积分,然后在振风超市兑换

商品,获得实实在在的激励。

“换到东西,不但减轻了家庭负担,还感到很光荣。”余新晋说。2021年以来,桃岭乡振风超市共评比2349户,发放积分约16万分,红榜评比了965人,黑榜评比了17人,进步榜评比了6人,为构建文明乡风起到了很好的引领示范、激励促进的作用。

随着“一约四会”的推进,桃岭乡村容村貌焕然一新。“一约四会”理事长和成员们带领群众开展乡村自治行动,主动开展乡村环境清洁整治行动,每周定期开展环境清扫志愿服务活动,通过村民自己动手清洁自己家园。“一约四会”实施推进以来,乡村红白喜事从简,孝敬老人增多,环境卫生变好,乡村振兴步伐加快。

你的坚持,自有价值!

义?后来,我才慢慢懂得,这句话不该如此浅薄地理解。这个世界上,不是所有的努力都有回报,即使没有回报,我们仍要努力——为什么?一者,有时努力本身就是努力的意义,结果之有无或大小,可能没有那么重要;二者,我们收获的不仅是一个静态的结果,也是一个动态的过程。这一季的耕耘,也许颗粒无收,也可能收获在别处,“失之东隅,收之桑榆”也是一种收获。如果从一个集体来说,一个人的耕耘或许一时没有收获,但对集体仍有不可低估的价值,比如备份航天员之于整个团队的重要作用。邓清明作为神舟九号飞行任务备份航天员时说:“作为备份的任务,不是从基地回来了,任务就结束了。我的战友安全回来了,这才是

做备份的结束。”

我们常说,初心易得,始终难守。每个人都梦想,但不是每个梦想都能绽放。因为坚持的确很难,尤其是看不到结果的时候,许多人都难以坚持到最后。因为我们经常会怀疑,坚持下去有没有意义?如果没有收获,果断放弃就是“理性”选择。这是结果导向下的必然选择。但不是每一件事都能简单以结果衡量。比如有人说,在一个恶劣的环境中,大多数人都不守规矩,我们一两个人遵守规矩,也改变不了外部环境。你要不要坚持下去?有道德的人不以结果如何来决定是否行动,而是坚持做符合道德规范的事情。因为值得所以坚持,即使没有结果,也不轻言放弃。这种“知其不可而为

之”的巨大勇气,充分彰显道德的崇高价值。古往今来,无数高尚的人都坚守着道德标杆,“虽千万人,吾往矣”,在历史的风雨中矗立着不朽的丰碑。

电影《一代宗师》中,有一句经典台词:“人活一世,能耐还在其次。有的人成了面子,有的人成了里子,都是时势使然。”在世俗的眼里,最好的结果是成了面子,因为面子人人看得见,而里子会默默无闻。可是,做面子还是做里子,常常不是个人选择,而是时势使然。不论结果如何,我们总要努力,总要坚持。梁启超先生曾教导子女:“将来成就如何,现在想他则甚?着急他则甚?一面不可骄盈自慢,一面又不可怯弱自馁,尽自己能力做去,做到哪里是哪里,如此则可以无入而不自得,而于社会亦总有多少贡献。”莫急功近利,要坚持到底。如果有机会做面子,你就做光鲜亮丽的面子;如果一定要做里子,你就做温暖厚实的里子。只要心中有梦、逐梦前行,一切坚持都是值得的。结果如何?那是结果的事。你的坚持,自有价值!

两次捐献

用爱点燃新希望

■ 本报见习记者 朱茜

“造血干细胞捐献事业,将两个素不相识的人联系到一起;一个重获新生,一个自我实现。两次捐献,让我更加肯定自己的价值,也让患者有信心面对未来的挑战。”近日,9月份“安徽好人”葛宏港对记者说。他曾在2019年1月、2021年5月两次克服困难捐献造血干细胞,挽救了一位女孩的生命。

2017年3月,当时葛宏港是安徽理工大学的学生,他在校参与义务献血时了解到捐献造血干细胞可以挽救生命,便留取了血样加入中华骨髓库,成为一名捐献骨髓志愿者。2018年12月,葛宏港的造血干细胞捐献样本与一名12岁患急性淋巴细胞白血病的女孩初配合格。由于患者病情危急,需要特加急捐献,高分辨配型采样、体检、捐献时间的紧急通知一并下达。

“这是一场生命与时间的赛跑。稍有迟疑,那个可爱又可怜的孩子都可能熄灭生命之灯。”葛宏港说。不到24小时,再动员、高分、体检三个步骤的工作全部干净利落地完成。2019年1月14日,经过4个小时的采集,葛宏港捐献的198毫升“生命的种子”疾驰千里之外,挽救花季生命。从接到通知到完成捐献只用了20多天,葛宏港成为当时全省造血干细胞捐献用时最短、完成最快的捐献者。

今年3月,葛宏港接到小患者病情复发需要二次捐献造血干细胞的通知。当时面对公务员招录关键节点、家人反对、年迈的奶奶患病需要照顾等情况,他又克服困难进行二次捐献。在5月20日这个特别的日子,经过5个小时的采集,再次成功捐献,给那位女孩送去二次生命。他也成为全省第二位二次造血干细胞捐献者。

“我从小到大受到过很多人的帮助,有认识的,也有不认识的。这样一路走来,我在接受着别人善意的同时,也努力成为更好的自己。”葛宏港坦言。在助人为乐、无私奉献的道路上,葛宏港也收获了全国无偿捐献造血干细胞奉献奖、淮南好人、淮南市向上向善好青年等多项荣誉称号。

生死瞬间

义举传递正能量

■ 本报见习记者 李明杰

“想想其实不算啥大事的,谁遇见到要去救,那是生命。”11月3日,正在选煤厂里进行日常安全检查的许珂说。47岁的许珂是淮河能源集团煤业公司选煤分公司潘一选煤厂安全生产监察员,今年3月,他奋不顾身英勇救出水司机,在当地传为佳话。

事情还要从那天说起。3月20日一大早,许珂约了朋友到凤台县顾北矿附近的西淝河钓鱼。下午4点左右,几人准备驾车返回。当车辆行至顾桥矿南区东路口附近时,许珂就听见朋友大叫“有人落水了”。“当时,那辆白色轿车离我们的车大概5米,我们往东,他往西。我就看见白色轿车直接扎进了路旁的河里。”回忆起当时场景,许珂还是捏了一把汗。

来不及多想,许珂和朋友立即靠边停车救人,4人中只有许珂会游泳,他就迅速脱掉外套,随手从路边捡了一块石头捏在手里准备下水破窗救人。然而,河岸边有矮小的灌木丛和尖利的石头,水流也较湍急,不利于营救,车辆缓缓下沉的同时还在漂移。

许珂观察周围地形环境后,发现车辆漂移的前方有一座桥,他快速从岸边爬上桥洞,“扑通”一声从桥洞跳进河里,快速游到车旁,发现左后侧的车窗玻璃已经在碰撞中脱落,就呼喊司机往回爬。“当时,车里就只有司机一个人,脸吓得发白,右手还流着血,哭着和我说他不会游泳。”许珂只一手抓住车窗,一手拉着他的衣服把他从车窗里拽出来,让司机先站在下沉的车顶上等待救援,自己连忙游上岸和同伴找来缆绳,抛向司机,把他拉上了岸。

偶然义举救生命,兢兢业业守护煤厂安全。身为安全生产监察员,许珂每天的工作就是一遍遍检查主厂房、施工现常、视频监控室……平均下来,每天现场巡查步数近2万步、叮嘱教育职工10余次,每月排除大小安全隐患10多起。凭借认真负责的态度和过硬的业务能力,他备受领导和工友们好评。2018年,他荣获淮河能源集团煤业公司选煤分公司“先进生产(工作)者”称号。前不久,他又被评为“安徽好人”。“我今年6月还转为正式党员了呢,未来更要加油啊!”许珂开心的说。



近日,阜南县民政局联合县公益志愿者协会,结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,到王店孜敬老院开展敬老爱老志愿服务,为42名老人送来生活物资,送上温暖和祝福。

本报通讯员 田翌生 摄

·荣誉观·

义?后来,我才慢慢懂得,这句话不该如此浅薄地理解。这个世界上,不是所有的努力都有回报,即使没有回报,我们仍要努力——为什么?一者,有时努力本身就是努力的意义,结果之有无或大小,可能没有那么重要;二者,我们收获的不仅是一个静态的结果,也是一个动态的过程。这一季的耕耘,也许颗粒无收,也可能收获在别处,“失之东隅,收之桑榆”也是一种收获。如果从一个集体来说,一个人的耕耘或许一时没有收获,但对集体仍有不可低估的价值,比如备份航天员之于整个团队的重要作用。邓清明作为神舟九号飞行任务备份航天员时说:“作为备份的任务,不是从基地回来了,任务就结束了。我的战友安全回来了,这才是

做备份的结束。”

我们常说,初心易得,始终难守。每个人都梦想,但不是每个梦想都能绽放。因为坚持的确很难,尤其是看不到结果的时候,许多人都难以坚持到最后。因为我们经常会怀疑,坚持下去有没有意义?如果没有收获,果断放弃就是“理性”选择。这是结果导向下的必然选择。但不是每一件事都能简单以结果衡量。比如有人说,在一个恶劣的环境中,大多数人都不守规矩,我们一两个人遵守规矩,也改变不了外部环境。你要不要坚持下去?有道德的人不以结果如何来决定是否行动,而是坚持做符合道德规范的事情。因为值得所以坚持,即使没有结果,也不轻言放弃。这种“知其不可而为

之”的巨大勇气,充分彰显道德的崇高价值。古往今来,无数高尚的人都坚守着道德标杆,“虽千万人,吾往矣”,在历史的风雨中矗立着不朽的丰碑。

电影《一代宗师》中,有一句经典台词:“人活一世,能耐还在其次。有的人成了面子,有的人成了里子,都是时势使然。”在世俗的眼里,最好的结果是成了面子,因为面子人人看得见,而里子会默默无闻。可是,做面子还是做里子,常常不是个人选择,而是时势使然。不论结果如何,我们总要努力,总要坚持。梁启超先生曾教导子女:“将来成就如何,现在想他则甚?着急他则甚?一面不可骄盈自慢,一面又不可怯弱自馁,尽自己能力做去,做到哪里是哪里,如此则可以无入而不自得,而于社会亦总有多少贡献。”莫急功近利,要坚持到底。如果有机会做面子,你就做光鲜亮丽的面子;如果一定要做里子,你就做温暖厚实的里子。只要心中有梦、逐梦前行,一切坚持都是值得的。结果如何?那是结果的事。你的坚持,自有价值!

近日,阜南县民政局联合县公益志愿者协会,结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,到王店孜敬老院开展敬老爱老志愿服务,为42名老人送来生活物资,送上温暖和祝福。

本报通讯员 田翌生 摄